Aula 5 - Hidrodinamica




7/ Teorema de Bernoulli aplicado ao

fluido real

» HA perda de energia (perda de carga)
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hf, , = perda de carga que ocorre entre os pontos 1 e 2.



a) Calcular a perda de carga que ocorre entre 0s pontos 1 e 2 do esquema a segulir:
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Exemplos:

b) No esquema a seguir, a agua flu1 de um reservatornio (A) para um aspersor (B) sob pressdo de

3.0 keficm? e vazio de 5 m*/h. A tubulacio tem didmetro de 25 mm. Calcule a perda de carga

do ponto (A) ao ponto (B).

(A N.A

Dados:
Pa=0 Pr = 3.0 keflem? (30 mea)
Va=10



c) A perda de carga em qualquer escoamento de fluidos em tubulagdes esta relacionada com a

vazio e com o didmetro do tubo, conforme a equacio a seguir:

Calcule o diametro que uma tubulacdo devera ter para transportar agua, com uma vazio de 10

hf = 10,65 X (E) X

Q 1,852 L
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m-~/'h, conforme o esquema a seguir:
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Dados:

Pi=10 P> =
Vi=10 V=10
h1i=30m ha=10

Q=10m"h (0,00278 m*/s)
L=160m

Coeficiente de atrito: C =150



d) No mesmo esquema do exercicio anterior, calcule a vazio se a tubulacio tiver um diametro

de 50 mm.
N.A.
O = T )
E Dados:
: P1=0 P=10
 30m
E Vi=0 Va=0
E hi=30m hy=0
@ Q=7
L=160m
ht12 =30 mca
Coeficiente de atrito: C = 130

D =50 mm



¢) Um produtor rural requisitou um projeto de condugido de agua por gravidade com dois
reservatorios, para o abastecimento de bebedouros, e ja tem a disposicdo uma tubulagdo de
polietileno (PE. C=150) com didmetro de 50 mm. Sabendo que a vazdo minima desejada € de

10 m*/h e que a distdncia entre os dois reservatorios € de 160 m

NA.
(1)

a)Qual o maximo desnivel (h) entre os dois

reservatorios para garantir a vazao desejada?



8 Teorema de Bernoulli aplicado a

bombas hidraulicas
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8 Teorema de Bernoulli aplicado a

bombas hidraulicas

EB = H; = Altura manomeétrica, ou Hm

E,+Hm=E, +hf,,

Poténcia til (hidréulica): Potg =Y =cv

lcv=73556W



a) O esquema a seguir mostra uma bomba hidraulica que recalca (eleva) agua de um

reservatorio (R;) a outro (R>).

Dados:

Q=60L/s
hf;.2 =20 mca
P1=0

Vi1 =0
hi=-5m

hfi2 = 20 mca

P2=0
Va=0
h:=50m

Q=60L/s
50m

...................................
....................................

i
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Pede-se:

a.1) A energia por unidade de peso fornecida a agua pela bomba.

a.2) A poténcia cedida a agua pela bomba (poténcia hidraulica).




8 Teorema de Bernoulli aplicado a

bombas hidraulicas

y-Q-Hm _

Poténcia absorvida: Pot .5 = s CV g = rendimento da bomba
1B
Poténcia do motor:
. -H .
Potyg = L2 = ¢y 1, = rendimento do motor
75.MB " NM
Y-Q-Hm : :
Potyp =~ = CV.  nug = rendimento do conjunto motobomba
-1IMB



b) O esquema a seguir mostra uma motobomba fornecendo dgua a um aspersor por meio de

uma tubulacgio.

Dados:

Vazdo do aspersor: q = 18 m’/h

Perda de carga do sistema: hf = 15 mca

Pressdo de operagdo (servigo) do aspersor: PS = 40 mca

Diametro da tubulagio: D = 50 mm
Pede-se: 7

b.1) A energia a ser fornecida pela bomba (energia/peso).

— 20m

b.2) A poténcia hidraulica a ser fornecida pela bomba.
b.3) A poténcia absorvida pela bomba, considerando-se um rendimento de 60% (1, = 0,60).

b.4) A poténcia absorvida pelo conjunto motobomba (motor + bomba), considerando-se um
rendimento do motor 1gual a 90% (n, = 0,90).




Dados:

Vazdo desejada = 17 L/s
Material PVC

Rendimento da bomba 65%
Rendimento do motor 90%

:260m

L/
MB

32m

-




Pede-se:

a)
b)
C)
d)
€)
)
9)
h)
)

O diametro tedrico da tubulacédo para uma velocidade de escoamento de 1,5 m/s;
O diametro comercial mais proximo

A velocidade da gua para o diametro comercial

A perda de carga unitaria (J)

A perda de carga total

EB

Poténcia hidraulica em cv e watts

Poténcia absorvida em cv

Potencia do motor em cv

Diametros
disponiveis (mm):
50 125

65 150

75 200

100 250




Deseja-se captar agua de um rio e elevar a um reservatorio com o auxilio de uma bomba.
Dados:

Cota dos niveis da dgua:

Rio: 100 m

Reservatorio: 135 m
Distancia: 165 m
Vazio desejada: 10 m’/h
Diametro da tubulacdo: 50 mm

Coeficiente de atrito do tubo:  C =150

1,852 L

Equagio da perda de carga: hf = 10,65 (%) P
Pede-se:

a) A energia a ser fomecida pela bomba (energia/peso)

b) A poténcia hidraulica 0l da bomba

¢} A poténcia hidriulica total da bomba, considerando um rendimento de 60% (M =

0,60).

d) A poténcia do motor elétrico, considerando um rendimento de 90% (1, = 0,90).



